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I. Общие положения

1.1. Общая характеристика и нормативные правовые основы разработки АПОП
АПОП разработана в целях:

– создания в ОГБПОУ «Смоленский педагогический колледж» (далее - колледж) условий, необходимых для получения профессионального образования по специальности Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы лицом с инвалидностью и/или ОВЗ с учетом его нозологии;

– повышения уровня доступности профессионального образования и его качества;

– формирования, при необходимости, индивидуальной образовательной траектории и создания толерантной социокультурной среды для успешной социализации обучающегося;
– достижения результатов, установленных федеральным государственным образовательным стандартом по выбранной специальности.
- АПОП для указанного обучающегося учитывает рекомендации ИПРА и психолого-педагогического консилиума колледжа.

В тексте АПОП используются следующие термины, определения, сокращения.
Адаптационная дисциплина – элемент АПОП, направленный на выявление и развитие индивидуальных учебных и коммуникативных умений, способствующий социальной и профессиональной адаптации обучающегося с инвалидностью и/или ОВЗ.
АПОП – программа подготовки по специальности, соответствующая компетентностному и содержательному полю ФГОС, включающая специальный цикл адаптационных дисциплин, корректирующих нарушения развития лица с инвалидностью и/или ОВЗ на уровне абилитации, адаптации или интеграции в социум, обеспеченная необходимым комплексом корректирующих нозологию специальных материально-технических и учебно-методических средств, создающих доступную образовательную среду.
БПОО – базовая профессиональная образовательная организация, обеспечивающая поддержку региональной системы инклюзивного профессионального образования инвалидов Смоленской области.
ВЦА – волонтерский центр Абилимпикс.
Инвалид – лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм, врожденными дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты.
Индивидуальная программа реабилитации (ИПРА) инвалида –комплекс оптимальных для инвалида реабилитационных мероприятий, включающий в себя отдельные виды, формы, объемы, сроки и порядок реализации медицинских, профессиональных и других реабилитационных мер, направленных на восстановление, компенсацию нарушенных функций организма, формирование, восстановление, компенсацию способностей инвалида к выполнению определенных видов деятельности. Федеральные учреждения медико-социальной экспертизы могут при необходимости привлекать к разработке индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов организации, осуществляющие деятельность по реабилитации, абилитации инвалидов.
Индивидуальный учебный план – учебный план, обеспечивающий освоение образовательной программы на основе индивидуализации форм, методов, приемов освоения ее содержания с учетом особенностей и образовательных потребностей конкретного обучающегося.
Инклюзивное образование – создание условий для равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.
Колледж – ОГБПОУ «Смоленский педагогический колледж».
Обучающийся с ограниченными возможностями здоровья – физическое лицо, имеющее подтвержденные медицинской организацией или психолого-медико-педагогической комиссией отличия (нарушения, недостатки) в физическом развитии и (или) поддающиеся коррекции нарушения в психическом развитии, препятствующие получению образования без создания специальных условий.
Специальные условия для получения образования - условия обучения, воспитания и развития обучающихся с инвалидностью и/или ОВЗ, включающие в себя обеспечение доступа в здания организаций, осуществляющих образовательную деятельность; использование АПОП, методов обучения и воспитания, учебных, методических, дидактических материалов, учитывающих особенности восприятия и уровень обучаемости указанных лиц; проведение для них групповых и индивидуальных развивающих и коррекционных занятий; предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего необходимую техническую помощь; использование при необходимости специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ.

СПО – среднее профессиональное образование.
ФГОС СПО – федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования.
ЧАСО – чемпионат Абилимпикс Смоленской области.

Нормативную правовую основу разработки АПОП составляют:

- Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»;

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

- Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013 - 2020 годы, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 мая 2013 г. № 792-р;

- Положение о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 апреля 2013 г. № 291;

- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 июня 2013 г. № 464;

- Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 16 августа 2013 г. № 968;

- Порядок применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 января 2014 г. № 2;

- Порядок приема граждан на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 23 января 2014 г. № 36;

- Порядок обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи, утвержденным приказом Минобрнауки России от 9 января 2015 года № 1309;

- Постановление Правительства Российской Федерации о внесении изменений в государственную программу Российской Федерации «Доступная среда» на 2011 - 2020 годы от 19 апреля 2016 г. № 328;

- Порядок  применения  организациями,  осуществляющими  образовательную деятельность,  электронного  обучения,  дистанционных  образовательных технологий  при  реализации  образовательных  программ,  утвержденный приказом  Министерства  образования  и  науки  Российской  Федерации  от  23 августа 2017 г. N 816;

- Письмо Минобрнауки России «О методических рекомендациях», вместе с Методическими рекомендациями по организации профориентационной работы ПОО с лицами с ОВЗ и инвалидностью по привлечению их на обучение по программам СПО и ПО и Методическими рекомендациями о внесении изменений в основные профессиональные образовательные программы, предусматривающие создание специальных образовательных условий (в том числе обеспечение практической подготовки), использование электронного обучения и дистанционных образовательных технологий от 22 декабря 2017 года № 06-2023;
- Приказ Минпросвещения России «Об утверждении временного порядка сопровождения реализации образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, образовательных программ среднего профессионального образования и дополнительных общеобразовательных программ с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий» от 17 марта 2020 г. № 103;
- Приказ Минпросвещения России «Об организации образовательной деятельности в организациях, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования, образовательные программы среднего профессионального образования, соответствующего дополнительного профессионального образования и дополнительные общеобразовательные программы, в условиях распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации» от 17 марта 2020 г. № 104.
Методическую основу разработки адаптированной образовательной программы составляют:

- Требования к организации образовательного процесса для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в профессиональных образовательных организациях, в том числе оснащенности образовательного процесса (письмо Департамента подготовки рабочих кадров и ДПО Министерства образования и науки Российской Федерации 18 марта 2014 г. № 06-281);

- Методические рекомендации по разработке и реализации адаптированных образовательных программ СПО (письмо Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и ДПО Министерства образования и науки Российской Федерации 20 апреля 2015 г. № 06-830);
- Письмо Минпросвещения России «О направлении методических рекомендаций по реализации образовательных программ среднего профессионального образования и профессионального обучения лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья с применением электронного обучения и дистанционных образовательных технологий» от 10 апреля 2020 г. № 05-398;
- Положение о региональной выставке-фестивале «Смоленский оберег» (принято Советом Колледжа протоколом № 2 от 19 февраля 2020 г.);
- Положение о региональной методической площадке «Абили-Микс» (принято Советом Колледжа протоколом № 2 от 19 февраля 2020 г.).
1.2. Нормативный срок освоения АПОП
Нормативный срок освоения по очной форме получения образования и присваиваемые квалификации приводятся в следующей таблице.
Таблица 1.Нормативный срок освоения АПОП
	Образовательная база приема
	Наименование квалификации 
	Нормативный срок освоения 

	На базе основного общего образования
	Художник народных художественных промыслов
	2 года 10 месяцев (с увеличением на 10 мес. согласно ФГОС СПО по специальности 54.02.02 Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы (по видам), пункт 3.5.)


1.3. Требования к поступающему
Зачисление в колледж на обучение по АПОП осуществляется по личному заявлению поступающего.

Лицо с инвалидностью при поступлении на АПОП предъявляет индивидуальную программу реабилитации инвалида (ребенка-инвалида) с рекомендацией о возможности обучения по выбранной специальности, содержащую информацию о необходимых специальных условиях обучения.

Лицо с ограниченными возможностями здоровья при поступлении на АПОП предъявляет заключение психолого-медико-педагогической комиссии с рекомендацией о возможности обучения по данной специальности, содержащее информацию о необходимых специальных условиях обучения.

При приеме абитуриентов на подготовку по данной образовательной программе учебное заведение проводит вступительные испытания творческой направленности. 
Перечень вступительных испытаний включает творческие задания, позволяющие определить уровень подготовленности абитуриента в области рисунка, живописи, композиции.
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускников и требования к результатам освоения АПОП

2.1. Области и объекты профессиональной деятельности
По окончании обучения выпускник должен освоить:

- следующие области профессиональной деятельности: художественное проектирование и изготовление изделий декоративно-прикладного искусства;

- следующие объекты профессиональной деятельности: произведения декоративно-прикладного искусства; произведения иконописи; потребители товаров художественно-бытового и интерьерного назначения; традиционные художественные производства, предприятия малого и среднего бизнеса; посетители выставок, ярмарок, художественных салонов; учреждения культуры, образования.

2.2. Виды деятельности и компетенции
По окончании обучения выпускники должны быть готовыми к выполнению следующих видов деятельности художника народных художественных промыслов.
Творческая и исполнительская деятельность (изготовление изделий декоративно-прикладного искусства индивидуального и интерьерного назначения).

Производственно-технологическая деятельность (изготовление бытовых предметов прикладного характера на традиционных художественных производствах, в организациях малого и среднего бизнеса).
Общие компетенции выпускника:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.

ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе, обеспечивать его сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ОК 10. Использовать умения и знания учебных дисциплин федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования в профессиональной деятельности.

ОК 11. Использовать умения и знания профильных учебных дисциплин федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования в профессиональной деятельности.

Профессиональные компетенции выпускника.

Творческая и исполнительская деятельность.

ПК 1.1. Изображать человека и окружающую предметно-пространственную среду средствами академического рисунка и живописи.

ПК 1.2. Создавать художественно-графические проекты изделий декоративно-прикладного искусства индивидуального и интерьерного значения и воплощать их в материале.

ПК 1.3. Собирать, анализировать и систематизировать подготовительный материал при проектировании изделий декоративно-прикладного искусства.

ПК 1.4. Воплощать в материале самостоятельно разработанный проект изделия декоративно-прикладного искусства (по видам).

ПК 1.5. Выполнять эскизы и проекты с использованием различных графических средств и приемов.

ПК 1.6. Самостоятельно разрабатывать колористические решения художественно-графических проектов изделий декоративно-прикладного и народного искусства.

ПК 1.7. Владеть культурой устной и письменной речи, профессиональной терминологией.

Производственно-технологическая деятельность.

ПК 2.1. Копировать бытовые изделия традиционного прикладного искусства.

ПК 2.2. Варьировать изделия декоративно-прикладного и народного искусства с новыми технологическими и колористическими решениями.

ПК 2.3. Составлять технологические карты исполнения изделий декоративно-прикладного и народного искусства.

ПК 2.4. Использовать компьютерные технологии при реализации замысла в изготовлении изделия традиционно-прикладного искусства.

ПК 2.5. Планировать работу коллектива исполнителей и собственную деятельность.

ПК 2.6. Контролировать изготовление изделий на предмет соответствия требованиям, предъявляемым к изделиям декоративно-прикладного и народного искусства.

ПК 2.7. Обеспечивать и соблюдать правила и нормы безопасности в профессиональной деятельности.

3. Документы, определяющие содержание и организацию образовательного процесса

3.1. Учебный план и рабочие программы (в том числе программы дисциплин адаптационного учебного цикла)
Учебный план определяет качественные и количественные характеристики АПОП: объемные параметры учебной нагрузки в целом, по годам обучения и по семестрам; перечень дисциплин, профессиональных модулей и их составных элементов (междисциплинарных курсов, учебной и производственной практик); последовательность изучения дисциплин и профессиональных модулей; виды учебных занятий; распределение различных форм промежуточной аттестации по годам обучения и по семестрам; распределение по семестрам и объемные показатели подготовки и проведения государственной итоговой аттестации.

Учебный план для реализации АПОП предусматривает добавление адаптационных дисциплин (адаптационный учебный цикл), предназначенных для учета ограничений здоровья обучающегося. Изъятие каких-либо дисциплин или модулей, практик и процедур итоговой аттестации, из числа обязательных, не допускается. 

Объемы вариативной части учебных циклов АПОП, определенные в ФГОС СПО по специальности, реализованы полностью и использованы на введение адаптационного учебного цикла, увеличение часов дисциплин и модулей обязательной части, включение новых дисциплин, междисциплинарных курсов, профессиональных модулей.

Программы адаптационного учебного цикла составлены в том же формате, что и все рабочие программы других дисциплин специальности, они могут быть пересмотрены и оптимизированы с учетом изменения актуальных нозологий и возможностей лиц с инвалидностью и/или ОВЗ.
АП.01. Основы интеллектуального труда;

АП.02. Адаптивные информационные и коммуникационные технологии;

АП.03. Психология личности и профессиональное самоопределение;

АП.04. Коммуникативный практикум;

АП.05. Социально-педагогическое проектирование.

4. Контроль и оценка результатов освоения АПОП
4.1. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация 

Формы входного и текущего контроля, промежуточной аттестации устанавливаются с учетом индивидуальных психофизических особенностей: устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, в форме тестирования. При необходимости предоставляется дополнительное время для подготовки ответа.

Осуществляется входной контроль, назначение которого состоит в определении особенностей восприятия и готовности к освоению учебного материала. 

Текущий контроль успеваемости осуществляется в процессе проведения практических занятий, выполнения индивидуальных работ и домашних заданий, в режиме тренировочного тестирования или дистанта. Промежуточная аттестация осуществляется в форме зачетов, дифференцированных зачетов и экзаменов в реальном или виртуальном взаимодействии, в форме демонстрационного экзамена. Возможно, при наличии подтверждающих необходимость данного действия документов, установление индивидуальных графиков прохождения промежуточной аттестации.

При необходимости промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов. Для этого используется рубежный контроль, который является контрольной точкой по завершению изучения раздела или темы дисциплины, междисциплинарного курса, практик и ее разделов с целью оценивания уровня освоения программного материала.

Для промежуточной аттестации в качестве внешних экспертов привлекаются преподаватели смежных дисциплин (курсов). Для оценки качества подготовки по профессиональным модулям привлекаются в качестве внешних экспертов работодатели, имеющие опыт взаимодействия или адаптированного трудоустройства лиц с инвалидностью.

4.2. Организация государственной итоговой аттестации (ГИА)
ГИА является обязательной и осуществляется после освоения АПОП в полном объеме.

Не позднее, чем за 3 месяца до начала ГИА подается письменное заявление о необходимости создания специальных условий. 

В специальные условия могут входить: предоставление отдельной аудитории, увеличение времени для подготовки ответа, присутствие ассистента, оказывающего необходимую техническую помощь, выбор формы предоставления инструкции по порядку проведения ГИА, формы предоставления заданий и ответов (устно, письменно на бумаге, письменно на компьютере, с использованием услуг ассистента, использование специальных технических средств, предоставление перерыва для приема пищи, лекарств и другие).

Для проведения ГИА колледжем разрабатывается и документация, уточняющая требования к форме, содержанию, объему, и структуре выпускной квалификационной работы (ВКР) или демонстрационного экзамена. По согласованию с заместителем директора по научно-методической работе для обучающихся возможна групповая форма выполнения и защиты ВКР. 

5. Обеспечение специальных условий для обучающихся лиц с инвалидностью и/или ОВЗ
5.1. Кадровое и организационно-планировочное обеспечение
Условия, обеспечивающие равные возможности в получении профессионального образования обучающегося:

- отдельные группы для лиц с инвалидностью и ОВЗ открываются в колледже приказом директора в соответствии с контрольными цифрами приёма на конкретный учебный год (государственное задание), согласованными с Департаментом Смоленской области по образованию и науке;

- общее руководство и контроль за профессиональным образованием обучающегося осуществляет директор в соответствии с полномочиями, предусмотренными Уставом колледжа;

 - основные учебные и иные необходимые специально оборудованные помещения сосредоточены на 1-м этаже колледжа и общежития, где постоянно находится дежурный администратор;

- для адресного сопровождения имеются необходимые технические и адаптированные дидактические средства, физкультурные и сенсорные  тренажеры, специализированные кабинеты; 
- курирование сопровождения осуществляет имеющий степень кандидата (магистра) наук в области педагогики, психологии или образовательного менеджмента и прошедший аттестацию руководитель, который назначается директором колледжа. Он осуществляет организационно-методическую помощь педагогическим работникам в определении направлений и пла​нировании работы, моделирует образовательные продукты, необходимые для реализации в колледже инклюзивной образовательной парадигмы, участвует в анализе результатов обучения, формировании контингента, координирует коррекционно-развивающую работу с обучающимся и консультационную работу с родителями (законными представителями);

- совместно с администрацией условия для профессионального образования и обучения создают руководители базовой профессиональной образовательной организации, обеспечивающей поддержку региональной системы инклюзивного профессионального образования инвалидов Смоленской области, Регионального центра развития движения «Абилимпикс» Смоленской области, Волонтерского центра «Абилимпикс» Смоленской области, педагог-психолог, педагог-организатор, методисты, воспитатель, преподаватели колледжа и другие члены трудового коллектива, участвующие в организации, проведении и методическом обеспе​чении инклюзивного образовательного процесса;

- все педагогические работники, участвующие в реализации АПОП, ознакомлены с психофизическими особенностями обучающегося и учитывают их при организации образовательного процесса, владеют педагогическими технологиями инклюзивного обучения. Для них предусмотрено обязательное прохождение профессиональной переподготовки или повышение квалификации в области технологий инклюзивного образования;

- для оказания помощи в освоении учебного материала, объяснения и подкрепления содержания модулей, для дополнительных индивидуальных консультаций и занятий с обучающимся привлекаются хорошо успевающие обучающиеся старших курсов – члены ВЦА;
- специалисты БПОО и преподаватели колледжа практикуют такие приемы взаимодействия с обучающимся, как личностно ориентированное разъяснение, многократное повторение, учет модальности восприятия, ассоциативная адаптация, что способствует установлению неформального личностно значимого контакта и контекстной социализации. 

5.2. Организационно-педагогическое, учебно-методическое и информационное обеспечение
Для комфортного обучения созданы следующие специальные условия:

- численность обучающихся с инвалидностью и ОВЗ в учебной группе установлена до 15 человек;
- в АПОП введены адаптационные дисциплины, в рамках которых обеспечивается дополнительное валеологическое сопровождение с привлечением потенциала сенсорной комнаты (коррекционно-развивающие упражнения, массаж, тактильно-зрительная гимнастика, терапия песком, позитивными эффектами цвета и музыки) и кабинета подготовки к адаптивному трудоустройству (овладение метапредметными навыками малой полиграфии в ходе визуализации и тиражирования творческой авторской продукции); 
- установлена пятидневная учебная неделя;

- при наличии запроса предоставляется индивидуальный учебный план, в том числе с использованием дистанционных образовательных технологий (платформы и ресурсы Zoom, Moodle (dist-spk.ru), Skype, Google Classroom, resh.edu.ru (цифровой образовательный ресурс для школ «Российская электронная школа»), Юрайт (образовательная платформа), ЯКласс (цифровой образовательный ресурс), videouroki.net (бесплатные видеоуроки), LearningApps (конструктор интерактивных заданий);
- в учебном процессе проводятся регулярные профилактические мероприятия, направленные на сохранение здоровья: в ходе адаптационных дисциплин проводятся беседы об учете состояния здоровья в связи с требованиями получаемой специальности; медицинский работник колледжа следит за соблюдением рекомендаций ИПРА; привлекаются внешние специалисты;

- предусмотрена дисциплина «Физическая культура», включающая занятия адаптивной физкультурой в оборудованном специальными тренажерами отдельном спортивном зале, а также на базе бассейна социального партнера колледжа; 
- организовано еженедельное волонтерское сопровождение индивидуального физического развития в формате очного взаимодействия в зале адаптивной физической культуры или запросного консультирования по электронной почте и в мессенджерах;

- комплектация библиотечного фонда осуществляется электронными изданиями основной и дополнительной учебной литературы по дисциплинам всех учебных циклов, изданной за последние 5 лет,  библиотечный фонд помимо учебной литературы включает официальные справочно-библиографические и периодические издания, обеспечивается доступ к ресурсам с использованием специальных технических и программных средств, в том числе к сети Интернет.
5.3. Материально-техническое обеспечение
Безбарьерная среда в здании колледжа и общежитии учитывает комплексные потребности обучающегося как лица с инвалидностью или, что включает обеспечение доступности прилегающей к образовательной организации территории, отвечающих современным стандартам входных групп, путей перемещения внутри здания, наличие оборудованных санитарно-гигиенических помещений, системы сигнализации и оповещения. Учебные аудитории, в которых для обучающегося проводится образовательный процесс, оборудованы компьютерами и ноутбуками, специализированными рабочими местами, регулируемой по высоте мебелью, аудиотехникой (переносной акустический усилитель и колонки, индукционная петля, радиопередатчик-трансмиттер с индивидуальными портативными приёмниками), интерактивными средствами мультимедиа (электронная доска, проектор, сенсорный стол или сенсорная панель, графический планшет, документ-камера), а также средствами визуальной помощи обучающимся (линза Френеля, специализированное индивидуальное осветительное оборудование, документ –камера повышенного разрешения и др.).

5.4. Требования к организации практики 
Практика представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающегося, в том числе обеспечивающую подготовку и защиту выпускной квалификационной работы. Форма проведения практики устанавливается с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья.

При определении мест прохождения учебной и производственных практик учитываются рекомендации ИПРА относительно условий и видов труда. Поэтому учебная практика для обучающегося организована преимущественно на территории колледжа. Производственная практика включает благотворительные площадки социального партнера колледжа дома культуры микрорайона Гнездово и сети предприятий «Магия вкуса», а также базы образовательных организаций-партнеров Колледжа.
5.5. Характеристика социокультурной среды образовательной организации, обеспечивающей социальную адаптацию обучающегося
Обучающийся обеспечивается стипенди​ей, при необходимости местом в общежитии и иными видами льгот в соответствии с потребностями и действующими нормативами по согласованию с социальным педагогом и педагогом-психологом, куратором, специалистом сопровождения.
Комплексная работа по системному социально-педагогическому сопровождению, включающему адаптированную диагностико-консультационную, психолого-педагогическую и профилактически-оздоровительную поддержку реализуется в рамках:

- планового наблюдения специалистами-медиками, у которых обучающийся стоит на учете по месту жительства, оказания доврачебной и профилактической помощи медицинским работником колледжа, при необходимости, выполнения профилактических медицинских рекомендаций согласно ИПРА;

- адресных кондуктивных воздействий методиста-воспитателя на уроках, в ходе практики, подготовки домашних заданий в общежитии,  проведения плановых мероприятий;

- взаимодействия методиста-воспитателя и родителей (законных представителей) обучающихся согласно обращениям и актуальным потребностям;

- ведения индивидуальных портфолио обучающихся по следующим актуальным разделам:

1) диагностический блок (накопление и психолого-педагогическая интерпретация результатов диагностических обследований каждого обучающегося), 

2) блок индикаторов успешной социализации (учет видов социально-педагогического сопровождения обучающегося, освоенных им социальных ролей, проявленных социальных инициатив),

3) блок профессиональной самопрезентации (учет и сохранение в электронном формате творческих продуктов обучающихся, отражающих динамику профессионального роста).
Для осуществления личностного, индивидуализированного социального сопровождения обучающихся инвалидов и обучающихся с ОВЗ регулярно ведется работа ВЦА, внедряется волонтерское движение равных возможностей, которое способствует социализации лиц с инвалидностью, влияет на развитие общекультурного уровня у остальных обучающихся, формирует гражданскую, правовую и профессиональную позицию готовности всех членов коллектива к общению и сотрудничеству, толерантность, природосообразность, культуросообразность.
Способности обучающегося развивают культурно-досуговые мероприятия, спорт, студенческое самоуправление, совместный досуг, конкурсы разного уровня. Эти формы социализации способствуют формированию опыта творческой деятельности, создают условия для самореализации, профессиональной и социальной адаптации, повышения уровня профессионального мастерства, способствуют трудоустройству.

Комплексное сопровождение обучающегося включает:
- изучение виктимологического типа поведения, 

- определение вида и особенностей генограмм неформального общения, 

- выявление актуальных референтных предпочтений в общении с использованием метафорических карт, 

- определение акцентов темпераментальных профилей, уточняющих социальную направленность личности, 

- формирование рекомендаций преподавателям, родителям по осуществлению продуктивного просоциального взаимодействия с обучающимися с ОВЗ,

- проведение группо​вых занятий по социально-педагогическому проектированию в бинарном формате с педагогами отдельных предметов, направленных на нормализацию виктимологического типа поведения, оценочных критериев межличностных отношений обучающихся за счет коллективной репродуктивной деятельности и творческой ролевой дифференциации, 

- проведение коррекционно-развивающих занятий в динамичных парах, на​правленных на нормализацию эмоционально-волевой сферы, формирование продуктивных способов мыслительной деятель​ности и самопрезентации, профилактику нарушений общения и поведения (в плановом порядке).
Должное внимание в сопровождении обучающегося уделяется таким важным направлениям, как патриотическое воспитание средствами музейной педагогики и подготовка к будущей трудовой самореализации, фрилансерству средствами социально-педагогического проектирования. Для этого организованы и курируются социокультурные практики и учебные мини-фирмы, производящие тривиальные изделия декоративно-прикладного искусства и/или продвигающие их в контексте интеллектуальных игр и оперативной самиздатовской полиграфии. 
С целью пропедевтики обучающимся переоценки или недооценки  своих индивидуально-психологических особенностей  и способностей при освоении общих и профессиональных компетенций специалистами БПОО проводятся индивидуальные консультации и диагностики; включение в коллективные тренинги и занятия; информирование о возможности получить дополнительное образование; организуются экскурсии в организации и на предприятия по профилю получаемой специальности, встречи с  представителями службы занятости; проводятся профессиональные пробы посредством бизнес-игр, посещения профориентационной и участия в соревновательной программах Чемпионата Абилимпикс Смоленской области; разъясняется, на каких сайтах можно найти подробное описание профессий, их рейтинг, приблизительный уровень зарплаты, специальные тесты для самостоятельного выявления профессиональных наклонностей; советы специалистов по выбору профессии, истории успеха участников чемпионатного движения «Абилимпикс».
Приложение 1. Общенозологический контент для вставки в АПОП 

В соответствии с нозологией доступ к информации в учебном процессе согласуется с обучающимся или  родителями (законными представителями) на основе данных следующих таблиц (заполняются кураторами по согласованию, при необходимости, со специалистами БПОО).

Таблица 1.1. Уровни освоения программ и приложений для работы в дистанте 
	Программы и приложения
	Владеет (+ или -)
	Имеются затруднения

(указать причину: не имеет технику, не владеет технологией использования техники)

	Jaws или NVDA
	
	

	Skype
	
	

	Zoom
	
	

	Google Класс
	
	

	Microsoft word
	
	

	Microsoft Teams
	
	

	Программы для работы с электронной почтой
	
	

	Сенсорный смартфон
	
	

	Программные возможности самого компьютера, установленные по умолчанию (закладка «специальные возможности» в меню стандартных программ)
	
	

	иные программы и приложения (указать)
	
	


Приложение 2. Контент для вставки в АПОП (нарушения слуха)
Таблица 2.1. Необходимые специальное оборудование, коммуникационные возможности (нарушения слуха)

	Необходимы специальное оборудование, коммуникационные возможности 
	Дома

(да, нет)
	БПОО

(да, нет)

	электронная интерактивная доска
	
	

	документ-камера
	
	

	сенсорная панель
	
	

	акустическая индукционная система (индукционная петля)
	
	

	информационная бегущая строка
	
	

	световой маяк
	
	

	возможность выполнять задания, размещенные на образовательной платформе БПОО и дублированных по электронной почте, или WhatsApp, Fasebook, Wiber, Vkontakte и т.п.
	
	

	интерактивное расписание занятий с использованием разных педагогических техник
	
	

	дополнительное время на выполнение заданий
	
	

	определенный учебный план в соответствии с индивидуальными особенностями здоровья и образовательными потребностями
	
	

	привлечение родителей (законных представителей) для помощи обучающемуся в формировании электронных образовательных продуктов
	
	

	включение в учебный процесс специалистов  сопровождения (сурдопереводчика, тьютора, психолога, социального педагога, воспитателя)
	
	

	дублирование звуковой информации видеоматериалами и/или печатным материалом
	
	

	сопровождение видеоинформации текстовой бегущей строкой или сурдологическим переводом
	
	

	использование компьютерных моделей и конструкторов, компьютерного лабораторного практикума
	
	

	иное (описать)
	
	


Приложение 3. Рекомендации куратора 


В соответствии с нозологическими особенностями и рекомендациями представленными в ИПРА (ПМПК), а так же на основании проведенной психолого-педагогической диагностики и в соответствии с решениями психолого-педагогического консилиума, преподавателям рекомендуется с обучающимся ФИО… 

для  лиц  с  нарушениями  слуха  предусмотрена возможность обучения с использованием  инструментария в печатной форме, в форме электронного документа. 

Компенсация  затруднений  речевого  и  интеллектуального  развития  слабослышащих лиц с ОВЗ проводится за счет: 

•  фиксации педагогов на собственной артикуляции, 

•  использования схем, диаграмм, рисунков, компьютерных презентаций с гиперссылками, комментирующими отдельные компоненты изображения, 

•  регулярного применения упражнений на графическое выделение существенных признаков предметов и явлений, 

•  обеспечения возможности получить адресную консультацию по электронной почте по мере необходимости, 

•  использования  сложных  классических  логических  головоломок  и  конструкторов (типа «Квадрат Леонардо», «Симметрия», «Уникуб», «Кубики для всех», головоломки-препятствия  и  др.),  совершенствующих  аналитико-синтетическую  функцию мышления и моторику рук. 

Для адаптации к восприятию лицами с ОВЗ с нарушенным слухом справочного, учебного, просветительского материала, предусмотренного образовательной программой, обеспечиваются следующие условия: 

•  звуковая  справочная  информация  о  расписании  учебных  занятий  дублируется визуальной информацией на сайте Колледжа, на доске объявлений; 

•  для  лучшей  ориентации  в  аудитории,  применяются  сигналы,  оповещающие  о начале и конце занятия (слово «звонок» пишется на доске или произносится на жестовом языке); 

•  внимание  слабослышащего  привлекается  педагогом  жестом  (на плечо кладется рука, осуществляется нерезкое похлопывание); 

•  разговаривая со слабослышащим, педагог смотрит на него, говорит ясно короткими предложениями, обеспечивая возможность чтения по губам; 

•  педагог не повышает резко голос, повторяет сказанное по просьбе, использует жесты; 

•  перед  тем  как  давать  объяснение  новых  профессиональных  терминов,  педагог проводит словарную работу, разбирая смысловое значение каждого слова с обязательной личностно ориентированной обратной связью; 

•  ведется запись сложной для восприятия информации, включающей в себя номер, правило, инструкцию, формулу, сложный термин, адрес и т.п.
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