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Профессиональное становление личности выпускника с инвалидностью ГАПОУ «Набережночелнинский педагогический колледж»

Формула современного общества «Образование – через всю жизнь» требует создания необходимых условий для модернизации системы подготовки и непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических кадров.
Качество подготовки молодых специалистов в профессиональных образовательных организациях зависит не только от глубины полученных теоретических знаний, но и в большой степени от системы организации практической подготовки в форме производственной практики. Практикоориентированность образовательной программы, которая на сегодняшний день достигает 60 %, приводит выпускника ГАПОУ «Набережночелнинский педагогический колледж», в том числе с инвалидностью, в выигрышное положение и придает системе подготовки квалифицированных кадров среднего звена особую значимость.
Формирование личности будущего специалиста в соответствии с требованиями современного рынка труда возможно только при комплексном подходе к образовательному процессу. Обучение в колледже – это хороший старт для формирования успешной профессиональной траектории. Система по трудоустройству выпускников педагогического колледжа выстроена в тесной взаимосвязи с управлением образования города и образовательными организациями таким образом, что наши выпускники не испытывают проблем с определением места работы. 
В структуре Набережночелнинского педагогического колледжа функционирует Центр содействия трудоустройству выпускников. В рамках деятельности Центра в последние годы колледж практикует такую форму сетевого взаимодействия, как открытая публичная презентация будущих специалистов. Одной из ее задач является целевое распределение на практику в образовательные организации по заявкам работодателей с целью последующего трудоустройства.
Ключевым моментом распределения является информация о готовности студентов работать по полученной специальности. Выпускником демонстрируются профессиональные достижения, карьерные портфолио, достижения в научно-исследовательской, спортивной, творческой деятельности и др. Такого рода презентацию выпускников мы рассматриваем как базу для реализации их деловой активности.
Участники презентации – студенты выпускного курса и работодатели нашего города и муниципальных образований республики ведут интерактивное взаимодействие в ходе прямых диалогов, предложений о трудоустройстве.
За последние три года по результатам открытой публичной презентации были трудоустроены порядка 400 выпускников колледжа, в том числе около 20 с инвалидностью.
Так, к примеру, студент с нарушением ОДА, обучающаяся на педагогическом отделении колледжа, серебряный призер Национального чемпионата «Абилимпикс» по компетенции «Учитель начальных классов» получила предложение от директора школы города Набережные Челны. Выпускнице предложили стать первым учителем инклюзивного класса, в котором обучается ребенок также с поражением опорно-двигательного аппарата. К слову, в течение учебного года наша студентка уже присматривалась к этому классу во время замены основного учителя. 
Набережночелнинский педагогический колледж является центром обучения, который прошел отбор на реализацию мероприятий по организации дополнительного профессионального образования в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография». Целью программы является содействие приобретению или развитию имеющихся знаний, компетенций и навыков, которые обеспечивают конкурентоспособность и профессиональную мобильность на рынке труда.
В рамках данного проекта нами осуществляется обучение 9 групп слушателей по различным направлениям Федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» на 2022 год, в том числе по стандартам компетенций ВСР «Дошкольное образование», «Преподавание в младших классах», «Графический дизайн», «Преподавание музыки в школе». В данных группах обучаются различные категории граждан, в том числе с инвалидностью. Среди них есть и наши студенты последнего курса обучения, у которых на данный момент есть твердая уверенность в том, что они будут успешно трудоустроены по своим специальностям. Ведутся переговоры с центром занятости и потенциальными работодателями города и муниципальных районов республики [1; 2].  
Таким образом, цель педагогического коллектива педагогического колледжа сегодня - подготовить специалиста, в том числе с особыми потребностями, готового к профессиональной деятельности, максимально адаптированного к социальным условиям, ориентированного на успех, который не будет останавливаться на достигнутом, будет непрерывно повышать свое профессиональное мастерство и развивать свои профессиональные и личностные компетенции. 
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