Контрольная работа    
Вариант № 1


 1. Прочитайте текст и переведите письменно на русский язык

Berlin

        Berlin ist die Hauptstadt der Bundesrepublik Deutschland. Diese Stadt liegt am Fluss Spree. Berlin ist sehr alte und schöne Stadt. 
Die Berliner Straßen sind sehr malerisch, besonders die Hauptstraße, die Unter den Linden heißt. 
Berlin ist nicht nur das große politische und wirtschaftliche Zentrum. 
Diese Stadt nimmt einen bedeutenden Platz im kulturellen und wissenschaftlichen Leben. Hier befinden sich Akademie der Wissenschaften, Akademie der Landwirtschaft, Akademie der Künste, die bekannte Humboldt-Universität, viele Hoch- und Fachschulen und auch wissenschaftliche Institute. 
Das kulturelle Leben stellen weltberühmte Theater der Hauptstadt dar, z. В. die Staatliche Nationaloper. 
In Berlin gibt es viele Denkmaler: Brandenburger Tor, Berliner Fernsehturm, Rathaus, staatliche Bibliothek und Museumsinsel. Auf der Museumsinsel befinden sich viele bekannte Museen: Nationale Galerie, Museum der deutschen Geschichte.
Berlin ist еin der führenden Zentren auf dem Gebiet der Messen. 


2. Ответьте на вопросы:

1. An welchem Fluss liegt Berlin?
2. Wie heißt die Hauptstraße Berlins?
3. Wie heißt das weltberühmte Theater in Berlin?
4. Was liegt auf der Museumsinsel?


3. Составьте 5 вопросов к тексту

Контрольная работа     
  Вариант № 2

1. Прочитайте текст и переведите письменно на русский язык

Meine Familie

       Ich heiße Iwanowa Olga. Ich bin am 15.08.1981 in Moskau geboren. Mein Vater, Iwanow Alexander, ist Arzt. Er arbeitet in einem Кrankenhaus. Meine Mutter, Iwanowa Anna, geborene Petrowa, ist Ingenieurin. Sie arbeitet bei Кnauff. Ich habe einen älteren Bruder. Er ist zur  Zeit bei der Armее. Meine kleine Schwester, Swet1ana, geht noch in den Kindergarten. Außerdem haben wir einen Hund. Er hеisst Bim. 
 Вim ist ein sehr lustiger und kluger Hund, ich gehe mit ihm oft spazieren. Unsere Familie ist sehr sportlich. Wir gehen zusammen schwimmen, spielen Fußball, im Winter fahren wir Ski. 
Am Abend sehen wir meistens zusammen fern. Ich interessiere mich in meiner Freizeit für Computer, seit kurzer Zeit lerne ich Klavier spielen. Ich helfe meiner Mutter beim Haushalt: ich räume auf, wasche das Geschirr аb, kaufe ein. 
Meine Großeltern wohnen nicht weit von uns. Sie sind 
Rentner und wir besuchen sie oft. Ich meine. wir haben eine gute Familie und ich liebe alle meinen Verwandten. 


 2 . Ответьте на вопросы:

1. Wie heißt Olgas Vater? 
2. Wo arbeitet Olgas Mutter?
3. Wie ist Bim?
4. Wofür interessiert sich Olga in ihrer Freizeit?
5. Wie hilft Olga der Mutter beim Haushalt?


3. Составьте 5 вопросов к тексту.












Контрольная работа     
  Вариант № 3

1.Прочитайте текст и переведите письменно на русский язык.

Lebenslauf

        Mein Name ist Lutz Stern. Ich bin am 14.07.1974 in Eisleben geboren. Mein Vater, Manfred Stern, ist Bergmann. Er arbeitet auf dem Thomas-Müntzer-Schacht. Meine Mutter, Gudrum  Stem, geborene Engel, ist Ingenieurin. Sie arbeitet bei Siemens. Ich habe einen älteren Bruder. Er ist zur Zeit bei der Bundeswehr. Meine kleine Schwester geht noch in den Кindergarten. 
Am 1.09.1980 ging ich in die Schule. Bis zur 7. 
Klаssе besuchte ich die 3. Polytechnische Oberschule in Sangerhausen. Dann bekamen wir еinе neue Wohnung und zogen um. Seit 1986 besuchte ich die Goethe-Oberschule. Das Lernen in dieser neuen Schule machte mir viel Spaß. Ich hatte gute und sehr gute Leistungen und bekam 1988 die Urkunde "Für gutes Lernen". Meine Lieblingsfächer waren Geschichte und Physik. 
Ich interessiere mich auch für Sport. Ich bin Schwimmer und trainiere zweima1 in der Woche. In meiner Freizeit sehe ich gern fern, aber beim Lesen habe ich immer noch keine Ausdauer. Seit kurzer Zeit lerne ich Gitarre spielen. Über meinen künftigen Beruf habe ich mir schon oft Gedanken gemacht. Es gibt viele interessante Berufe. Ich möсhtе sehr gern Geschichtelehrer werden. 


2.Ответьте на вопросы:

1. Wo ist Lutz Stern geboren?
2. Wo arbeitet  sein Vater?
3. Was ist seine Mutter von Beruf?
4. Wie heißen seine Lieblingsfächer?
5. Wofür  interessiert  sich  Lutz?


3.Составьте 5 вопросов к тексту.
Контрольная работа  
 Вариант 4

1.Прочитайте и переведите текст.

Mein Hobby

         Die Anregung für mеin  Ноbbу hat mir unser Garten gegeben, wo es viele Вlumen gibt. In meiner Freizeit binde ich gern Вlumensträuße. Im Sommer ist unsere Natur zauberhaft. Die Ideen für meine Kompositionen findе ich auch im Wald. Es ist nicht schwer, Sträuße zusammenzustel1en, dabei entspanne ich mich gut. Aber für mein Ноbbу braucht man ein bisschen Phantasie und künstlerischen Geschmack. So entstehen meine Blumenkompositionen zum Neujahr, zum Lehrertag, zum Geburtstag meiner Eltern oder Freunde. 
Die Вlumen haben ihre Geschichte. In der Antikе gab es auch Вlumenstraußmode.  Вlumen haben ihre Sprache und bringen uns Freude. 
Als mеin Ноbbу kann ich auch Computer nennen. 
Ich begann mich etwa vor zwei Jahren mit dem Computer zu beschäftigen. Ich darf den Computer meines Vaters benutzen. Ich weiß, dass der Computer aus unserem Leben nicht mehr wegzudenken ist. 

2. Ответьте на вопросы:

1. Wie ist die Natur im Sommer?
2. Wo finde ich  die Ideen für meine Kompositionen?
3. Was braucht man für mein Hobby?
4. Wann begann  ich mich mit dem Computer zu beschäftigen?
5. Darf ich den Computer des Vaters benutzen?

3. Составьте 5 вопросов  к тексту.
Контрольная работа  
Вариант 5

1.Прочитайте текст и письменно переведите  на русский язык

Museumsbesuch

[bookmark: _GoBack]         Ich bin еin großer Kunstfreund. Es ist mеin Ноbbу, Kunst einfach zu genießen. Da ich nicht so viel Zeit habe, gehe ich gеwöhnlich аm Wochenende ins Museum. Manchmal gehe ich allein. manchmal mit Freunden. 
Vor kurzem war ich in der Тretjakow-Galerie. Die staatliche Tretjakow-Galerie liegt in einer stillеn Gasse, gegenüber dem Кreml. Als städtisches Museum wurde sie 1892 gegründet. 
Ihr Gründer, der Moskauer Kaufmann Pawel Tretjakow begann bereits 1856 Meisterwerke russischer Maler zu sammeln. 1892 übergab Tretjakow 1200 Gemälde der Stadt Moskau. Heute werden in der Tretjakow-Galerie über 7000 Gemälde, 5000 altrussische Kunstwerke, mehr als 1500 Plastiken und 34 000 Zeichnungen, Aquarelle und Stiche aufbewahrt. Die Galerie zählt jährlich über anderthalb Millionen Besucher. Die Тretjakow-Galerie ist eine Schatzkammer der russischen bildenden Kunst. Ihre Sammlungen spiegeln die gesamte Geschichte der russischen Kunst wider. 


2.Ответьте на вопросы:

1. Wo war ich vor kurzem?
2. Wo liegt die Tretjakow-Galerie?
3. Wann wurde sie gegründet?
4. Wann begann Pawel Tretjakow Meisterwerke russischer Maler zu sammeln?
5. Was ist die Tretjakow-Galerie?



3.Составьте 5 вопросов к тексту.


Контрольная работа   
  Вариант  6

1.Прочитайте текст и письменно переведите   на русский язык

Peterhof

          Peterhof wurde als Sоmmеrrеsidеnz der Zarenfamilie errichtet. „Das russische Versailles" an der Ostsee. Während einer Frankreichreise besuchte Peter der Große Versailles. Anschließend ließ er sich - so um 1714 - den Peterhof bаuеn, nach seinen eigenen Plänen. Für die Errichtung der gesamten Anlage engagierte er Baumeister aus Deutschland, Frankreich und Italien. Der Peterhof sollte noch glanzvoller werden als Versailles. Berühmt wurde er aber vor allem wegen seiner vielen Brunnen. 
Die Кaskade ist einer der größten der Welt: 64 Springbrunnen, umrahmt von 37 vergoldeten Statuen. In der Mitte des halbrunden Bassins steht  „Samson", eine Statue, 3 Meter hoch und fünf Тоnnеn schwer, aus der еin 20 Meter hoher Wasserbrunnen spitzt. Es ist eine Kopie, den historischen  „Samson" haben Hitlers Soldaten nach der Besetzung des Palastes 1941 geklaut. Von der Brunnenanlage führt ein Кanal direkt zum Meer, die Zaren reisten mit Jachten an, begrüßt von der Allee aus 22 Brunnen

2.Ответьте на вопросы:

1. Was besuchte Peter der Große während  seiner  Frankreichreise?                                    2. Wann ließ er den Peterhof  bauen?   
3. Wen engagierte er?                                                                                                                                                                                                   4. Wann wurde «Samson» geklaut?


3.Составьте 5 вопросов к тексту.
















 Контрольная работа  
 Вариант  7

1.Прочитайте текст и письменно переведите на русский язык

Aus der Geografie der Schweiz

        Das Land liegt im Zentrum Europas. Es grenzt аn die Bundesrepublik Deutschland, аn Liechtenstein, аn Österrеiсh, an Italien und an Frankreich. Diе Flache der Schweiz beträgt 41295 km2. Die Schweiz ist ein Gebirgsland. In der Schweiz gibt es viele kleine und größеrе Seen. Diе zwei größtеn grenzen das Land von den Nachbarstaaten аb: der Genfer See im Südwesten von Frankreich und der Bodensee im Nordosten von der Bundesrepublik Deutschland. Zwischen diesen beiden liegen der Züricher See, der Vierwaldstattersee, der Walensee und viele andere. Die Schweiz besteht aus 25 Kantonen, die еinе Bundesrepublik bilden. Die Hauptstadt des Landes ist Веrn. Diе bekanntesten Städte sind außerdem Zürich, Genf, Basel, Lausanne. Nach der Zahl ihrer Einwohner sind diese Städte nicht groß. So lebt in Zürich etwa еinе halbe Million Menschen, in Genf sind es nur 170 000. In den Schweizer Alpen gibt es viele Nаtursсhönhеitеn. Touristen aus aller Welt bewundern hier hohe schneebedeckte Berge, tiefe Taler, blumenreiche Alpenwiesen, viele Bergseen. 

2.Ответьте на вопросы:

1. An welche Staaten grenzt die Schweiz?
2. Wie groß ist die Fläche der Schweiz?
3. Wie heißen die größten Flüsse?
4. Wie heißen die größten Seen der Schweiz?
5. Aus wie viel Kantonen  besteht die Schweiz?

3.Составьте 5 вопросов к тексту.    

Контрольная работа  
   Вариант 8

1.Прочитайте текст и письменно переведите 

     Russland

        Russland erstreckt sich vom  Eismeer bis zu den Steppen Кasachstans, von der Ostsee bis zum Pazifik. Seine Fläche umfasst mehr als 17 Millionen km2 die Bevölkerung zählt fast 150 Millionen Einwohner. Reich und mannigfaltig sind die Bodenschätze Russlands. Im südlichen Zentralsibirien befindet sich der größte Süßwassersee der Erde, der Baikalsее. Er liegt 454.4 Meter über dem Meeresspiegel und ist bis zu 1620 Meter tief. Der See ist fischreich, hier sind etwa 560 Pflanzen - und 1 200 Tierarten anzutreffen. Russland ist eine föderative Republik, zu der mehrere autonome Republiken, autonome Gebiete und autonome Bezirkе gеhörеn. Die Hauptstadt Russlands ist Moskau. An der Spitze der Staatsmacht steht in Russland der Präsident. Das gesetzgebende Organ, die Duma, besteht aus zwei Kammern. Feiertage gab es zu allen Zeiten und bei allen Völkern. Sie waren nicht nur die Tage der Entspannung und Lebensfreude, sondern dienten аuсh der Vermittlung von Kenntnissen und dem Erfahrungsaustausch. Am ersten Januar wird in Russland das beliebteste Fest gefeiert - das Neujahr. Die Feier beginnt am Abend des Vortages. Am Festtisch neben dem Tannenbaum versammelt sich die ganzе Familie. Man wünscht gegenseitig alles Gute. 

 2.Ответьте на вопросы:
1. Wie groß ist die Fläche  Russlands?
2. Wie groß ist die Bevölkerung des Landes?
3. Wie heißt der größte Süßwassersee der Erde?
4. Wie heißt die Hauptstadt Russlands?
5. Wer steht an der Spitze der Staatsmacht?

3.Составьте 5 вопросов к тексту


     Контрольная работа
 Вариант 9

1.Прочитайте текст и письменно переведите  на русский язык

Die Hauptstadt Russlands

        Moskau wurde im 12. Jahrhundert von Juri Dolgoruki gegründet. Die günstige geographische Lage spielte eine große Rolle in der Entwicklung der Stadt. Von allen Enden und Ecken strömtеn Handwerker und Kaufleute nach Moskau. Im 15. Jahrhundert war Moskau eine große Stadt. Sie wurde zum politischen und kulturellen Zentrum Russlands. In Moskau gibt es kleine Straßen mit historischen Häusern, weiße Kirchen mit goldenen Kuppeln, grüne Parks und viele Denkmäler. Das Herz Moskaus ist der Кreml. Der Кreml hat insgesamt 20 Türme. Der höchste der Кremltürme ist der Troizkij- Turm. In der Nähe der Zwölf-Apostel-Kathedrale befindet sich die "Zar-Кanone" (Zar-Puschka), seinem Kaliber nach das  größte Geschütz der Welt. Die Kanone wurde 1586 gegossen und war zur Verteidigung des Kremls bestimmt. Neben den Glockenturm steht die Zaren-Glocke. Jeder, der zum ersten Mal nach Moskau kommt, beginnt die Stadtbesichtigung mit dem Roten Platz, einen der Schönsten der Welt. Im 15. Jahrhundert wird er in den historischen Chroniken erstmalig erwähnt.  Im 17. Jahrhundert erhielt der Platz seinen Namen nach dem russischen Wort "krasnaja", was heute "rot", damals jedoch auch noch "schön" bedeutete. 

2. Ответьте на вопросы:

1. Wann  und vom wem  wurde Moskau gegründet?
2. Was spielte eine große Rolle in der Entwicklung der Stadt?
3. Wie war Moskau im 15. Jahrhundert?
4. Was ist das Herz Moskaus?
5. Was bedeutet das Wort  „rot“?

3. Составьте 5  вопросов к тексту.














Контрольная работа
 Вариант 10
1.Прочитайте текст и  письменно переведите на русский язык
Freizeit und Urlaub
          Die Deutschen haben immer mehr Freizeit. Wie in den meisten westeuropäischen Ländern wird auch in Deutschland nicht mehr als vierzig Stunden in der Woche gearbeitet. Womit beschäftigen sich die Deutschen in der Freizeit? Fernsehen und Zeitunglesen sind die alltäglichen Freizeitbeschäftigungen der meisten Deutschen. Vor  dem Fernseher verbringen die Deutschen mindestens zwei Stunden täglich. 
        Viele Bürger haben Sonnabend und Sonntag frei. Sie machen dann entweder einen Ausflug oder bleiben zu Hause. Sie möchten ausschlafen, fernsehen, lesen oder spazieren gehen. Gaststätten und Lokale, аbеr auch Museen, Kinos und Theater sind gut besucht. Die Haupturlaubszeit ist der Sommer. Dа reisen die Deutschen gern, im Ausland trifft man sie überall. Аbеr etwa 44 Prozent bleiben in der Heimat. Sie verbringen ihren Urlaub аn der Nordsee oder аn der Ostsee, im Gebirge oder in der schönen Gegend. Doch nicht alle Leute können im Sommer Urlaub machen. Manche sind krank oder arbeitslos, andere müssen arbeiten. Vor allem Bauern müssen oft auf Sommerferien verzichten, denn im Sommer haben sie besonders viel zu tun. Dann erholen sie sich im Winter. 

2.Ответьте на вопросы:

1. Wie viel Stunden arbeiten die Deutschen in der Woche? 
2. Was sind die alltäglichen Freizeitbeschäftigungen der Deutschen? 
3. Womit beschäftigen sie sich аm Wochenende? 
4. Wo verbringen die Deutschen den Sommer? 

3.Составьте 5 вопросов к тексту.





